

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA = = AVISOS Y NOTICIAS

III. - Núm. 19519. - Palma de Mallorca

Jueves 4 de Agosto de 1938, III A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### Continúan los fracasos de los rojos en el sector del Ebro

van perfilando las características de su desastre. — Sus bajas son incalculables. — En el N. de Fayón sufren duro descalabro, dejando en el campo más de trescientos muertos y un centenar de prisioneros

**Derribamos un avión enemigo**  
Aviación bombardeó los objetivos militares de las estaciones de Hospitalet y Tarragona provocando grandes incendios

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)  
Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

El día de hoy han continuado los fracasos de los rojos en el sector del Ebro, donde cada momento que pasa se van perfilando las características de su desastre. Las bajas de las fuerzas rojas son incalculables.

Un nuevo intento de alimentar el combate en el sector al norte de Fayón causa de que sufriesen un duro descalabro y de que abandonasen el campo más de 300 muertos y un centenar de prisioneros.

En el sector central, unos intentos de filtración de algunas unidades en la zona de las fuentes del Guadalaviar, fueron deshechos y batida nuestra caballería, que recogió en el campo numerosos cadáveres de los enemigos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** - En combate aéreo ha sido derribado un avión rojo tipo "Boeing".

Fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona, provocando grandes incendios, y la destrucción de material de guerra de Paitrosos, en la que también se produjeron incendios.

Palma de Mallorca, 3 de Agosto de 1938, III Año Triunfal.

Por orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martorell.

## Los dramas de las evacuaciones

La guerra terrible a que se ha obligado España para defender su independencia política, su paz y sus tradiciones morales y religiosas, es un drama que se desarrolla ante los ojos de todos los españoles, inspirados por nobles sentimientos y humanitarias. En cambio, tener que leer, a través de frases de retórica indigna, que a la legua se ven inspiradas por el odio rojo.

Desde este último cuando se exponen hipócritamente hechos que son evidentes en toda guerra. Se habla de veces de humanizar la guerra. Pero, lamentablemente, nunca ha habido un acto humano, ni es probable que haya nunca, porque la guerra es un fenómeno que importa inevitablemente muerte y destrucción. Pero los hombres, generosamente, hablan de humanización de la guerra, de bienestar y doloridos por las inmensas penas que provoca, muchos otros cambios, la reclaman solamente en momentos en que la superioridad de los adversarios, aquel precipicio que no quieren que triunfe, hablando cada vez más los objetivos militares del bando que precisamente tiene las simpatías de los que indignación afectan.

Así todos los hechos que una propaganda pertinaz explota, son hechos tristes, en realidad, pero que son consecuencia inevitable de la guerra. Y en cambio, la mayor parte de estos propagandistas con tendencia roja, guardan el más escandaloso silencio acerca de otros hechos, que en realidad no son hechos de guerra, pero que son más lamentables que los que ésta produce: verdaderos crímenes contra la humanidad, pero no imputable a la guerra, sino al espíritu destructor, de revolución social y de odios feroces de la banda roja que viene arruinando la parte de España que ocupa.

Debe llamar en efecto la atención, el silencio que encubre el bárbaro procedimiento que constantemente emplean los dirigentes rojos, conforme se ven obligados a abandonar las ciudades y los pueblos que habían dominado. Horribles los efectos de un bombardeo, suelen tener en la realidad, menores proporciones que las crueles evacuaciones que los rojos ordenan, cuando ven inmediata la entrada en las poblaciones, de las fuerzas victoriosas del General Franco. Con la difernencia enorme de que aquellos constituyen un mal que involuntariamente se causa a los que pueden ser víctimas inocentes, mientras que el forzoso abandono de sus

hogares, a que una imposición violenta de los rojos obliga a los desgraciados habitantes de los pueblos en que han venido resistiendo, es un mal causado expresamente, conscientemente, con crueldad siempre, con violencia siempre. Y sin necesidad alguna militar.

Ha sido horrible el éxodo forzoso de tantos y tantos ciudadanos generalmente ancianos, mujeres y niños, a los que se ha obligado, primero, a abandonar sus hogares, aquellas casas en que quizás habían nacido y habían desado, en su día, morir, y pelegrinar de horror, a seguir el camino del desastre de las milicias rojas. Estremece pensar el martirio de los desgraciados, obligados a abandonar los rientes valles de Guipúzcoa, hacinados unos meses a Bilbao, arrastrados luego a Santander, viviendo en el constante deseo del avance del ejército libertador, pero con la congoja constante de una indefinida misera peregrinación. Se conocen a miles los casos durante campañas del Centro y del Norte. Se repiten ahora en las tierras de Levante. Con la obsesión de dejar sin habitantes a los pueblos, los dirigentes rojos obligan a todo el mundo a evacuarlos, cuando las tropas se acercan. Sin compasión para aquellos desgraciados, los dirigentes que no saben defenderse, se dan la mísera satisfacción de decirse que el ejército nacional encontrará vacías las poblaciones que conquistará.

El procedimiento es asiático; es primitivo. Lo emplean, empero, constantemente y sin piedad, estos hombres que tienen la osadía de proclamarse defensores de la civilización y del progreso humano. Es el antiguo sistema de guerra de las tribus del centro de Asia, elevado a conquista científica por el esclavismo comunista. Complemento del incendio y de la destrucción de las urbes que deben abandonar. Método bárbaro que no obstante no escandaliza a los que se entregan a farisaicos lloriqueos ante los efectos de las modernas máquinas de guerra.

Las evacuaciones forzosas de las poblaciones que las fuerzas armadas han de abandonar no son hechos de guerra. Lo son de la barbarie revolucionaria, social de los anarquistas y comunistas, con la imperdonable complicidad de los Azaña y de los Negriñ, y el encubrimiento incomprensible de los que todavía les apoyan en Europa y en América. En ninguna guerra en que sean civilizados, ambos ejércitos contendientes se da este horrible martirio de las poblaciones civiles. Qué corazón honrado no sentirá la pena de tantos fugitivos forzados? Qué horror el de estos abandonados impuestos! Y no obstante, el espectáculo deprimente de los largos convoyes de niños, de mujeres y de viejos alejados violentamente de sus

propias casas para que no puedan ayudar en su día a los nacionales, no inspira a los sentimentales de tendencia roja, ni un artículo emocionante en su prensa, ni una película de propaganda con protestas pacifistas, ni un conciso entrefilete de sus periódicos...

Pero las evacuaciones forzosas de los pueblos que los rojos deben abandonar importan para todas las almas nobles, la más severa condenación de toda la política roja.



El Alférez Enrique Goded y Alonso, muerto heroicamente por Dios y por la Patria

### Escuela Profesional de Comercio

El Director de la Escuela Profesional de Comercio nos participa que en el tablón de anuncios de esta Escuela se halla expuesto el anuncio de Matricula extraordinaria no oficial para los exámenes del próximo mes de Septiembre.

## Ayer y mañana

### El Santo Cristo de Ca'n Cabinyes

En el ayer de mis años infantiles, yo veneraba un Santo Cristo que se cobijaba en una vieja y pequeña capilla, perdida entre los bosques y las viñas que circundan a mi antigua ciudad natal.

Cuando con mi torpe andar de niño, cogido de las manos de mis padres, de aquellas manos fuertes y carinosas que hoy sufren bajo la tiranía roja, me alejaba del humo de las fábricas y de los rumores de la ciudad, caminando hacia el campo en aquellas tardes soleadas de Primavera, saturándonos de belleza y poesía, escuchando con íntimo silencio los ritmos de la naturaleza: el ritmo del agua al caer canino de la fuente, el ritmo de los vientos que mecen las hojas, el ritmo de los rayos luminosos que hacen flotar en el aire todo un mundo de burbujas brillantes; cuando pisábamos campos rojos de amapolas y amarillos de retama patrios colores que durante varios años añoramos ver ondear, hundiéndonos cada vez más en las frondosidades del bosque, buscando, en lo más recóndito de él, el sitio donde surge de la tierra el agua que forma el arroyuelo, nos deteníamos en la encrucijada de los caminos, en aquel claro del bosque donde se levantaba la capilla. Santo reposo entre pinos; oraciones sencillas como la yedra que cubría los muros de la capilla; incienso de romero y de tomillo y a lo lejos el murmullo de la fuente.

Rápido desfilan de inviernos y veranos, primaveras y otoños y llegaron los años de la adolescencia. Años románticos de mi vida. Embrujo de literatura. Intimidación con Bécquer y Fray Luis. Sentado frente a la capilla, que bien podía seguir con la mirada, el vuelo caprichoso de las oscuras golondrinas del poeta, trazando en el aire arcos fantásticos de en-

sueño y quimera. Como se calmaba la fiebre de mi espíritu, al mirar el Cristo de madera toscamente trabajada, que al choque de los rayos solares parecía de bronce bruñido. El fué mi confidente. El supo de deseos indefinidos y luchas calladas. Palabras incoherentes eran mis plegarias.

Pasaron años. Los horizontes políticos caían vez se ennegrecían más. Todo era desorden y confusión. Los mejores españoles caían asesinados. Hasta que al grito de "Arriba España", brotaba la hispa que había de encender a toda España en un fuego heroico de hombría y dignidad. Y mientras una parte de nuestra patria latía con los recuerdos y las grandezas de antaño, luchando por hacer revivir una personalidad que nos habían usurpado, la otra parte, débil para imponerse, caía, pobre, bajo la tiranía roja. Y es entonces cuando surge aquella fauna despreciable de desarrapades, súbditos de la hoz y el martillo, que con el único afán de destruir, quemaron mi capilla y profanaron mi Cristo.

Mañana, cuando la paz reine en toda España y los corazones se levanten a ella como las alondras al sol, vuelto a mi antigua ciudad mediterránea, caminando por aquellos campos de mis años mozos, rojos de sangre mártir y amarillos de nuestra Bandera, juntamente con aquellos viejos queridos que antaño me llevaban cogido de la mano y enriquecida mi vida con nuevo cariño, cariño de mujer, busquemos como antes las perdidas fuentes del bosque, al llegar a la encrucijada de los caminos, en aquel claro del bosque donde se levantaba mi capilla, ante sus ruinas cubiertas de musgo y flores silvestres, agradecidos, pronunciaremos una oración.

Antonio LLOBET MUNNÉ

(0000)

## Un retrato de Mussolini

En el diario "Faro de Vigo" Manuel Graña ha publicado con el título "Un retrato de Mussolini" el siguiente artículo:

"La posteridad tiene ya un retrato de Mussolini. El torso robusto desnudo al sol ardiente, de pie sobre la trilladora mecánica, apoyado en su horca, como Hércules en su elava, ante los campos ondulantes de doradas mieses y la multitud de campesinos, se dirige a las naciones que habían osado espejular con el diambre del pueblo italiano con el bano."

"La más odiosa especulación del frente antifascista, llevada a cabo por la hez de ciertas naciones, a cabo por..."

"Pero Italia había comenzado "la batalla del grano", precisamente cuando esas naciones levantaron detenerla en su carrera triunfal, rindiéndola por hambre. La tierra italiana, trabajada con amor, con la austera laboriosidad de los antiguos romanos, va produciendo el pan necesario para sus hijos; que han transformado en campos feraces las marismas pestilentes."

"En previsión de una mala cosecha, cosa bien ajena a las sórdidas maniobras políticas, cierta prensa se frotaba las manos de gusto, prensa."

"Mussolini salió al paso de la inhumana insidia con la actitud imponente de un atleta "del artesanado". Nadie como él había entendido y practicado la advertencia humana y profunda del historiador ateniense: "Eres pobre, trabaja; eres ignorante, estudia; eres débil, armate..."

"A diferencia de los antiguos Napoleones, no amenaza solamente con la defensa de sus cañones, que son la última razón, cuando otras razones los sostienen, se quita la chaqueta y la camisa delante de sus ministros, de los periodistas extranjeros, de sus campesinos, sube a la trilladora y dice: "Camarada maquinista, enciende el motor; camaradas labradores, la trilla comienza".

"Y no es un gesto teatral o una ceremonia simbólica, como la paletada de la primera piedra; se pone él mismo a trabajar envuelto en la atmósfera de polvo, juntamente con la cua-

drilla que ha escogido, sudando y aguantando el sol estival de la era. Y su trabajo dura las cuatro horas reglamentarias, durante las cuales trilla 35 quintales de trigo. Después fresco y tranquilo, se pone a bailar con las mozas campesinas; que celebran con su Duce la fiesta del pan y la victoria sobre sus enemigos.

"Por eso pudo lanzar este reto desde la trilladora a las "democracias huelguistas":

"El pueblo italiano tendrá el pan necesario para su vida, y si llega a faltar, no se rebajará a solicitar una ayuda de las llamadas demoplutocracias..."

"Sublime ejemplo dionisiaco! Ni las amenazas, ni las insidias, ni las conspiraciones, ni las etiquetas, pueden amedrentar a un pueblo dispuesto a trabajar con perseverancia e inteligencia."

"Este "heroísmo del artesanado" que diría nuestro don Eugenio D'Ors, es la base de la grandeza de los pueblos; el heroísmo creador, que no es incompatible con el heroísmo del soldado."

"Desde el 5 de agosto de 1933, todos los años acude Mussolini a estimular, mejor dicho a entusiasmar con su ejemplo a los colonizadores del Agro Pontino, la llanura insalubre desde hace tantos siglos, en la que se asientan ahora pueblos risueños de arquitectura higiénica y se extienden huertas y mieses de abundante porvenir."

"Que este año ha bajado un poco la cosecha, debido a las malas condiciones atmosféricas; en cambio ha ganado en calidad. El Duce en persona se ha presentado en Aprilia, uno de los pueblos nuevos, para comenzar la trilla, pero sobre todo para hacer saber a las naciones que Italia no está dispuesta "a capitulaciones políticas a cambio de concesiones económicas". Que está decidida a sacar de su suelo lo necesario para mantener su "autarquía", o sea su independencia total con el sustento de sus hijos."

"Para ello muestra con su ejemplo la capacidad de trabajo de los italianos. Sobre las grandes marismas de-

secadas cuenta los miles de fincas donde se cultivan los cereales, la remolacha, las hortalizas, el algodón, el ricino y las hierbas forrajeras.

"La población de las nuevas colonias le recibe en triunfo. Las mujeres con sus trajes multicolores: sayas azules bordadas con golondrinas negras o doradas espigas; blusas color de ropa; corpiño escarlata y pañuelo azul en la cabeza."

"En la finca 2585 cerca de Aprilia, está la trilladora. El pueblo recuerda que el padre de Mussolini fué el primero que introdujo una de estas máquinas en la Romagna y el hijo no ha olvidado el aprendizaje."

"Después de trillar la primera hora en ésta pasa a otras fincas, donde sigue su trabajo ejemplar del mismo modo. Luego visita pueblos, huretas, cuarteles; por fin, se entrega al regocijo popular y baila sin descansar,

sin pedir bebida ni alimento alguno. En la primera hora de trabajo rinde más de ochó quintales; en la tercera once; hasta 35 en las cuatro. "Me sana in corpore sano". ¡Y que vive físico!

"Los que querían hacer creer que el pueblo italiano padecería hambre se han llevado chasco; los que iban a nuaban "empréstitos benéficos" han oído la voz tonitruante del Duce. Italia sabe trabajar y sabe defenderse. Los ministros, los generales, "balillas" y los campesinos miraban su Duce como un "semidios", como "Dionysos" de la mitología helénica que había dado realidad a los "turnia regna" del poeta imperial. acaso él pensaría también que aquel escenario, de pie con el torso desnudo, sobre una trilladora y apoyado en su horca, "posaba para posteridad".

(0000)

## Islandia, invernadero

### de Europa

#### Huertas en el Polo Norte.—Ventajas de los manantiales de agua caliente.—La ciudad sin chimeneas

Copenhague. — Los islandeses son un pueblo emprendor y no "congelado", como podría creerse mirando sobre el mapa mundi este vértice casi en contacto con el Polo Norte que es la isla perdida en el Océano Glacial Ártico. En realidad, pocos habitantes de otros países viajan tanto como los islandeses. En este pueblo, quien no viaja no pasa de categoría de "heimskur", es decir, estúpido. Viajeros islandeses se hallan siempre y en buen número no sólo en Dinamarca, sino también en Alemania, Inglaterra, Italia y Francia. Ejemplo clarísimo de esta actividad de los islandeses lo ofrece la capital de su nación. Junto a las viejas y rústicas cabañas de madera cubiertas con trozos de hoja de lata, surgen los edificios más modernos.

Desde el año 1920 hasta la fecha, el número de habitantes de Reykjavik se ha redoblado, alcanzando los 35.000. El proyecto más grandioso y paradójico que actualmente preocupa a los islandeses es, sin género alguno de dudas, el de la explotación de los recursos térmicos naturales, tan abundantes en su isla.

Los manantiales de agua caliente que brotan en cualquier parte de Islandia deberán servir para proporcionar calor a los centros habitados. En algunas casas de Reykjavik ha sido ya implantado este sistema de calefacción. El hospital, una piscina cubierta, una escuela y las viviendas de dos calles, gozan de la calefacción proporcionada por las aguas termales de los manantiales del Langarnes, que se hallan a cerca de dos kilómetros de distancia de la ciudad. Estas aguas brotan a la superficie con una temperatura superior a 86 grados. Pero, los manantiales de Langarnes no bastan para proporcionar calefacción a toda la capital. Ahora se proyecta la explotación de las fuentes termales de Reykir, a 16 kilómetros de ella. Mediante dos cañerías de acero, el agua será llevada hasta un depósito situado en el punto más alto de la población y desde este depósito, será distribuida a los diversos barrios de Reykjavik. La pérdida de calor que experimentará el agua en su camino ha sido calculada en 5 grados, es decir: que el agua llegará al interior de las casas con una temperatura superior a 80 grados.

Esta explotación de los recursos térmicos naturales de Islandia, podrá liberar a la isla de su pesada carga de importaciones de carbón. Reykjavik se convertirá así en la única ciudad del mundo que carece de chimeneas. Los gastos de ejecución de este proyecto se cifran en 6 millones de coronas islandesas. Pero el coste de la calefacción mediante carbón alcanza la cifra de 1.26 millones de coronas anuales, mientras que los gastos ocasionados por la calefacción con agua de los manantiales no excederán de 353.000 coronas por año.

Como se vé, la diferencia es considerable. Pero, aun existe otro proyecto más sensacional, según dice la Agencia Centraleuropea, que comple-

ta al primero y cuyas consecuencias podrían revolucionar la estructura económica de Islandia y aun repercutir en Europa entera. Se trata de la racional explotación por la agricultura islandesa, de los manantiales de agua caliente. En las proximidades de éstos existen ya plantaciones de tomates y de claveles, cosa bien extraordinaria en tales latitudes. En invernaderos adecuados, calentados por el agua de las fuentes termales, se dan también con facilidad uvas, melones y tabaco. Extendiéndose este sistema de invernaderos, Islandia podría lograr importantes cosechas de hortalizas y frutas, suficientes para abastecer sus mercados y para cubrir las necesidades de toda Europa, levantando, por decir así, los gigantescos invernaderos de esta sobre el trono del Polo Norte, en el reino de los hielos y de las inmensas soledades sin vida. Un proyecto grandioso, como se vé, y por fantástico que parezca a primera vista, completamente realizable.

## RIALTO

Hoy a las 3'30

### La simpática huerfanita

con Shirley Temple

### La conquista de Lérida

### Sobrenatural

Lunes: SANTIAGO DE COMPOSTELA, ASTURIAS PARA ESPAÑA; SANTANDER PARA ESPAÑA.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

### Hoop-la

con Clara Bow

### El cacique

por Will Rogers

en español

Lunes: ALEGRIA ESTUDIANTIL. LA DOLOROSA

### NODRIZA

se necesita para criar en casa de los padres. Informes: Obispo Llompart, 101. Inca. Telef. núm. 3.

### VENDO FORD

Conducción interior, 2 puertas, Garage Balear.

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 4 DE AGOSTO DE 1938.— III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bösch Sansó.  
 Imaginaria: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.  
 Visita Hospital: Sexto y último Capitán de Infantería.  
 De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### AUDIENCIAS

El Excmo. Señor Comandante General de Baleares ha establecido la hora de 11 a 12 de cada día para recibir a las personas tanto militares como civiles que desearan visitarle para todo asunto particular o relacionado con el servicio.

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º AGOSTO 1938. III A. T., EN PALMA DE MALLORCA

### SECCION DE CONTABILIDAD

#### II. — Mutilados de Guerra.

El Excmo. Sr. Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en orden de 27 del anterior dispone lo siguiente:

“Con el fin de conocer en la forma más exacta posible quienes son los Generales, Jefes y Oficiales de todos los Ejércitos de Aire, Mar y Tierra y Milicia que han sido heridos en esta campaña; los efectos que en su organismo han producido sus gloriosas heridas y el estado actual de posible entorpecimiento en el funcionamiento de los órganos, heridos y a consecuencia de ellas, y asimismo llegar a saber si todos ellos tienen conocimiento de los derechos y preeminencias que les concede el vigente Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra, aprobado por Decreto de 5 abril de 1938 (B. O. n.º 540), disponga V. E. que todos los Generales, Jefes, Oficiales y asimilados afectos al territorio de su mando que en la actual campaña hayan recibido heridas lo mismo aquellos que ya están dados de alta en ella, como aquellos otros que están en uso de licencia o de permiso remitan directamente a la Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria, en Salamanca una cuartilla escrita en la que conste:

- 1.º En la cabeza: Arma a que pertenece; empleo; nombre y apellidos. Y debajo y con el siguiente encasillado y en este orden de casillas de izquierda a derecha.
- 2.º Su destino o situación actual.
- 3.º Número de heridas recibidas y miembro u organismo afectado por ellas.
- 4.º Entorpecimiento y grado de él que ha quedado en el uso del miembro herido o lesionado.
- 5.º Si conoció el Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados.
- 6.º Si tiene solicitado el reconocimiento oportuno para su calificación como Herido o Mutilado de Guerra.”

ORDEN GENERAL DEL DIA 3 AGOSTO DE 1938, III A. T., EN PALMA DE MALLORCA

### SECRETARIA DE JUSTICIA

#### I. — CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo sábado día 6 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 89 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompert Ramis, contra el legionario José Vicens Obrador, por un delito de robo.

#### Para los estudiantes de Veterinaria

El “Boletín Oficial del Estado” publica la siguiente Orden del Ministerio de Educación Nacional:  
 Siendo varios los casos de alumnos de las Escuelas Superiores de Veterinaria a quienes habiendo cursado y terminado sus estudios por el vigente plan de enseñanza aprobado por D. de 7 de julio de 1931, falta la aproba-

ción de las asignaturas de “Clínica ambulante” y “Alemán y Terminología alemana veterinaria”, por cuanto la enseñanza de las mismas no ha llegado a implantarse ni existe profesorado de ellas.

Vistos los informes de las respectivas Escuelas y el de la Asesoría Jurídica del Departamento, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º Que se considere aprobada la asignatura de “Clínica Ambulante” a todos los alumnos de Veterinaria que cursando el plan de 1931 hayan aprobado todas las demás que forman dicho plan.

2.º Que los alumnos del mencionado plan que no hayan cursado los diez semestres de Alemán, por no haber existido profesorado de dicha asignatura, deban sufrir un examen por un Tribunal compuesto por dos Profesores de la Escuela donde hayan terminado sus estudios, y del Profesor Alemán del Instituto o Escuela de Comercio de la localidad, a fin de acreditar que conocen la terminología alemana, necesaria para traducir textos de la especialidad y obtener, en caso procedente, un certificado de suficiencia.

3.º Que una vez obtenido dicho certificado de suficiencia y aprobadas todas las demás asignaturas del plan de 1931, aunque no hayan podido cursar la de “Clínica Ambulante”, y previo el pago de los derechos correspondientes, pueda expedirse el correspondiente Título a cuantos alumnos se encuentren en dichas circunstancias.

### Jefatura Provincial de Propaganda

#### SOBRE LAS NORMAS RELATIVAS A LA CENSURA, EN LO REFERENTE A GRABADOS, ARTES PLASTICAS Y ESPECTACULOS

El Artículo primero de la orden del Ministerio del Interior del 29 de Abril pasado exige autorización para “toda clase de impresos y grabados”; es decir, incluso las cubiertas, portadas y dibujos incluidos en las publicaciones.

En cuanto a la censura plástica ésta se ejerce sobre carteles, ilustraciones, representaciones de figuras del Movimiento y del Estado así como las de la Historia Nacional, realizadas por escultura, pintura, fotografía o cualquier otro procedimiento.

Esta Jefatura, siguiendo órdenes del Servicio Nacional de Propaganda, cuidará del cumplimiento de las prescripciones dictadas y pondrá en conocimiento de la Autoridad competente, cuantas infracciones se cometan para que sean debidamente sancionadas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 4 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.

El Jefe Provincial de Propaganda, S. Sancho.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Del Ejército

#### Premio de efectividad

Se concede el premio de efectividad de 1.100 pesetas, por llevar 31 años de servicio, al teniente de la Guardia civil don Juan Palou Moll.

#### Los alféreces médicos asimilados

S. E. el Generalísimo ha tenido a bien disponer que todos los alféreces médicos asimilados que presten servicio gratuito en retaguardia y lleven dos años en el mismo, sean ascendidos al empleo de teniente médico a partir de la fecha en que cumplan dicho plazo, continuando en los destinos que viniesen desempeñando al corresponderles el ascenso y con el mismo carácter gratuito. La concesión de este empleo se verificará mediante instancia que promoverán los interesados, conforme vayan llenando estas condiciones, dirigida al Ministerio de Defensa Nacional acompañada de un certificado del Jefe de Sanidad Militar de la Plaza en que presten sus servicios, en el que conste la fecha en que comenzaron a prestarlos, aunque en dicha fecha no hubiesen sido aún militarizados. Los que después de ascendidos, fuesen movilizados forzosamente o a petición propia, conservarán su empleo, con los haberes que les correspondan.

### Medallas de Sufrimientos por la Patria

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente del Grupo de Regulares de Larache, número 4 don Martín Pascual Pastor, herido menos grave, siendo brigada, en el frente de Avila, el día 23 de septiembre de 1936. Debe percibir la pensión de 20 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del primero de octubre de 1936.

### Practicantes de veterinaria

Han sido nombrados Practicantes de veterinaria el cabo Juan Costa Costa, que estaba en el quinto Grupo del primer regimiento de Artillería Pesada y el soldado Eduardo Estrada Pomar, que estaba en Compañía de Transmisiones de la División 52.

### Habilitación

Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato, de teniente coronel, al comandante de Infantería don Enrique Feliu Sentín.

### Destinos

Pasan a ocupar nuevo destino:

**En Artillería:**  
 Teniente de complemento don Pedro Andreu Alcover, que estaba en el 13 regimiento ligero.

Y alférez provisional don Bartolomé Mulet Trobat, que estaba en el tercer regimiento Pesado.

**En Infantería:**

Alféreces provisionales don Juan Barceló Veny, don Jaime Martí Lladó, don Miguel Estévez, don Francisco Rosselló Cervera, que estaban en el regimiento de Palma, 36.

Alférez alumno don Arturo Asensio Ponceliz, que estaba también en el regimiento de Palma, 36.

Y alférez provisional don Juan Soler Vidal pasa también a nuevo destino.

### Colonias Escolares

Ayer partieron los escolares que forman la segunda tanda de las colonias de vacaciones que el Ayuntamiento tiene instaladas en Valldemosa, Arenal, Coll d'en Rebassa y Son Serra.

La colonia de Son Serra, compuesta de treinta niñas, salió a las 11 de la mañana y a las 11 y cuarto lo verificó la del Coll, de treinta y tres niños; haciendo el viaje en coches cedidos para este servicio por la Compañía de Tranvías Eléctricos. Los escolares iban acompañados de sus respectivos directores, doña Francisca Catalá, maestra nacional y don Fernando Brussolto, maestro municipal.

En el tren de las 2.40 y en coche especial puesto a disposición del señor Alcaide por la Compañía de Ferrocarriles, salieron las niñas de la colonia del Arenal, en número de treinta y seis, con su Directora doña María Asunción Ferrer y auxiliares.

Y por la tarde a las 4 y media, en autobús del servicio de viajeros de Valldemosa, partieron los niños que forman la colonia que ha de residir en dicha villa en número de treinta, con su Director el maestro nacional don Enrique Guardiola y auxiliares.

Previamente, los escolares fueron tallados y pesados por el Servicio Médico escolar bajo la dirección del señor Obrador.

El Alcalde señor don Mateo Zaforteza acompañado del Jefe y demás personal del Negociado de Cultura despidieron a los niños, que marchaban alegremente cantando himnos patrióticos.

Según los datos facilitados por el Servicio Médico escolar, el resultado obtenido en la primera tanda de estas colonias es muy satisfactorio.

### Del Ayuntamiento

#### CONCURSO HIGIENIZACION LECHE

Ayer al mediodía, en el Salón de Sesiones, tuvo lugar la apertura de los pliegos presentados para optar al concurso para la higienización de la leche.

Forraban la Mesa, el señor Alcalde don Mateo Zaforteza, el Teniente de Alcalde don Guillermo Cireró y el Presidente de la Comisión de Sanidad don

Ramón Rotger, actuando de Secretario el de la Corporación don Antonio Rosse y Ró Cazador.

Se han presentado dos pliegos; el primero de don Bartolomé Simonet Cañellas, Presidente de la Cooperativa Leche de la Palma de Mallorca; y el segundo de don Tomás Bonín Armstrong, cuyas ofertas pasarán a estudio de la Comisión técnica que ha de dictaminar el que reúna mejores condiciones.

### Entierro de los marinos italianos

Con la asistencia de las autoridades españolas e italianas, ha tenido lugar ayer, a las 10 de la mañana, partiendo del Hospital Militar, el entierro de los seis marineros del buque de guerra italiano “Quarto” víctimas de un accidente ocurrido en Pollensa el 1.º del corriente.

### Movimiento en el Puerto

Llegó de Huelva el vapor mercante alemán “Apollo” con carga de tránsito.

### Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:  
 Teresa Pocovi de 40 años, con herida punzante en la planta de un pie, con un clavo.  
 Antonio Alemany de 33 años, le fue extraído un cuerpo extraño de la jarra.  
 Carmen Blanca de 27 años, con un alfiler se lidió en una mano.  
 Un marinero del buque “Alcora” fue asistido de histerismo.

### POR CAIDAS

Fueron curados:  
 Catalina Pastor de 9 años, con herida contusa en el mentón.  
 María León de 18 años, sufrió heridas contusas en el brazo derecho.  
 Miguel Bosch de 8 años, con heridas contusas en el rostro.

### CONMOCIONADO

Fue asistida María Bonet de 4 años que al caerse sufrió contusión en la región frontal y conmoción cerebral.

### ACCIDENTE DE CIRCULACION

Fue asistido también José Bisquera de 35 años, que presentaba herida contusa en la cara interna del talón derecho, producido, según informó, en accidente de circulación.

### Pérdida

de un anillo de oro con tres piedras engastadas, desde la calle de San Miguel a la de Platería.

Se gratificará el hallazgo en Platería, 12.

### Miguel Mascaró

#### ODONTOLOGO

Participa a su clientela que durante el mes de Agosto, sólo visitará por las mañanas de 9 y media a 1.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES  
**La Funeraria LIORET**  
 GENERAL MOLA 23-29  
 TELEFONO: 2017

### HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

### Aparato de cine sonoro

Se vende. Puede verse funcionando. Informarán en esta Administración.

## Es hallado el cadaver de un hombre en estado de descomposición

SE TRATA DE UN CRIMEN.

Ayer por la mañana llegó hasta nosotros la noticia de que había sido hallado, en una casa de la calle del Socorro, el cadaver de un individuo en estado ya de descomposición.

Acudimos al sitio de la ocurrencia y de los informes que de voz pública pudimos averiguar, parece que la portera de la casa núm. 34 de la referida calle del Socorro advertida del hedor fétido que bajaba por la escalera cuyos inquilinos se hallan ausentes, invió a un individuo a que buscara, creyendo que se trataba de algún animal muerto para que lo retirara.

Subió dicho individuo encontrando el cadaver de un individuo, bajando inmediatamente pues el hedor que despedía se hacía insostenible, dando acto seguido conocimiento a la Guardia Municipal y Vigilancia y ésta a su vez al Juzgado quien se personó en el lugar de la ocurrencia.

Se decía de público, que se había tenido necesidad de hacer uso de unas carretas de antigas para acercarse al cadaver cuya muerte se cree que data de 4 o 6 días.

Se añadía que el cadaver había sido hallado en un desván situado en el último tramo de la escalera, teniendo las piernas dobladas por las rodillas como si su posición anterior hubiera sido de rodillas y de esta posición hubiera caído para atrás.

Parece que el cadaver no pudo ser identificado, pareciendo de unos 40 años, robusto, regularmente vestido.

Se decía que a la entrada del desván junto a una puerta de acceso a la azotea aparecía un gran charco de sangre sitio distinto del en que se hallaba el cadaver en la escalera se advierten también manchas de sangre.

Es opinión pública de que se trata de una muerte violenta.

Por el Juzgado se trabaja activamente para el esclarecimiento del hecho.

## Del Gobierno Civil

MULTAS

Por el señor Gobernador Civil se han impuesto las siguientes sanciones, a cada uno de los inculcados que siguen:

250 pesetas a doña P. S. P., M. C. M., y F. L. R. de Palma, por escándalo y molestias al vecindario.

100 pesetas a doña A. T. B. y doña M. D. R. de Palma; doña A. V. de Felanitx y don J. A. de Muro por infracción del Bando sobre baños.

150 pesetas a doña María Costa Bonet por infracción del reglamento de viajeros.

100 pesetas a don R. M. M. por actos inmorales, denunciándosele además al Juzgado de Instrucción.

50 pesetas a don José Oliver Brillas, de Palma, por infringir lo dispuesto sobre cierre de cafés; y a don F. A. A. por infracción del Bando sobre baños.

25 pesetas a don Jaime Seguí de Palma, por insultos a las recamadoras del Plato Unico; y a doña Catalina Bauzá Bordell, de Palma, por infringir lo ordenado sobre cierre de establecimientos.

## De la Delegación de Orden Público

QUEDA SEPULTADO EN UN POZO Y ES EXTRAÍDO CON VIDA

Según comunica la Benemérita del puesto de Manacor a las 9 y media de la mañana del martes tuvo noticia de que en el sitio denominado "S'Hort de sa Cabra" de aquel término municipal había ocurrido un derrumbamiento en un pozo, quedando un obrero sepultado.

Personada la fuerza en el lugar del

hecho y practicadas las averiguaciones del caso resultó que hallándose el maestro albañil Bartolomé Gelabert Durán, trabajando en un pozo en construcción, de súbito había ocurrido el derrumbamiento, cogiendo debajo al Gelabert.

Bajo la dirección personal del aparcador del Ayuntamiento y personal del mismo se procedió a los trabajos de salvamento pues según el técnico se había derrumbado de 7 a 8 metros cúbicos de piedra y tierra, pudiendo conseguir tras de grandes cuidados a las 7 de la tarde extraer con vida, del fondo del pozo al Bartolomé Gelabert Durán, siendo atendido por los médicos titulares señores Puerto y Durán y por el farmacéutico señor Perelló.

El Gelabert padecía magullamiento general, numerosas heridas superficiales en la frente, barbilla, manos, dorso y piernas, contusiones en diversas partes del cuerpo, sobresaliendo una más grave en la rodilla izquierda de pronóstico reservado.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso.

## INCENDIO EN LA PUEBLA

Comunica la Benemérita del puesto de La Puebla que en la madrugada del lunes se declaró un incendio en un almacén de aceites de la villa de Campanet en el que había guardado un camión, todo propiedad del comerciante Pedro Gual Pons.

De los hechos se desprende que el fuego tuvo origen en la batería del camión propagándose a los demás utensilios.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

## DENUNCIA

Por la Benemérita del puesto de Muro ha sido denunciado a la autoridad competente el chofer Andrés Torrens Torrell, por marchar a extremada velocidad y conducir 4 pasajeros, careciendo de la correspondiente autorización.

## Crónica de Sport

FUTBOL

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION BALEAR DE FUTBOL

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 7 a las 6 de la tarde, pertenecientes al Torneo Trofeos Frente y Hospitales.

Antoniana - Palma, será arbitrado por el señor Florit.

Molinar - Betis, será arbitrado por el señor Planas.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

AVISO A LAS FLECHAS FEMENINAS

Por orden recibida de la Delegación Nacional se notifica a las Flechas Femeninas que queda terminantemente prohibido que postulen por las calles con las luchas.

SALUDO AFRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Representación Provincial de Prensa y Propaganda en Flechas Femeninas de

Falange Española Tradicionalista y de la JONS).

## SECCION FEMENINA

Hoy Jueves, a las 10 de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca tendrá lugar la charla que semanalmente esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda dedica a la mujer mallorquina, corriendo la de hoy a cargo de la camarada Carmen Gómez Ibáñez.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

## Restablecimiento de la pl. usable

Bajo este título el semanario "Andraitx" ha publicado las siguientes líneas:

"Por iniciativa de LA ALMUDAINA la Comisión Gestora del Municipio de Palma acordó, por unanimidad, restablecer la cristiana y patriarcal costumbre de dar las horas los serenos con el "Alabado sea Dios", inaugurándose tal medida en noche memorable, la víspera de San Jaime, Patrón de España, al dar "En Figuera" las 12 de la madrugada. Por ello felicitamos lo mismo a la dignísima y celosa Corporación popular que a nuestro muy estimado colega."

## Sociedad

En el Altar mayor de la Parroquial Iglesia de la Virgen de la Salud, se celebró ayer el enlace de la gentil y bella señorita María Mascaró Reynés con el joven alférez de la Armada Nacional, don José Rover Quetglas.

Bendijo la unión, el Rdo. señor don Lorenzo Parera, Cura Eclesiástico de dicha Parroquial del Terreno, siendo los padrinos de la novia sus tíos don Victoriano y don Luis Mascaró y del novio sus hermanos don Lorenzo y don Francisco.

Durante la celebración de la Misa, el notable compositor don Manuel Rivas Duval interpretó escogidas composiciones, asistiendo a la ceremonia nupcial distinguidos invitados que fueron obsequiados con un exquisito lunch en el "Hotel Victoria".

Reciban los nuevos esposos nuestra cordial felicitación extensiva a las distinguidas familias Rover Quetglas y Mascaró Reynés.

\*\*\*

Anteayer llegó a Palma, procedente de la Península el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en Baleares, don Canuto Boloqui Alvarez.

Concurrió en Valladolid a la solemníssima celebración del aniversario del Movimiento Salvador de España. Luego se ha ocupado con todo interés de los asuntos de esta Jefatura, celebrando diversas conferencias y siendo recibido por el Excmo. señor Ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

¡Dánosle la bienvenida más sincera.

\*\*\*

Saludos para Málaga la distinguida

señorita María Antonia Villalonga Amorós.

Don Luis Pascual González nos tiene el honor de haber tomado posesión del cargo de Inspector Provincial de Trabajo de Baleares.

Agradecemos la atención.

## Campamento de Flechas Navales

Hoy salen para "La Porrassa" las Flechas navales. Harán el viaje en el buque escuela "San Bernardo". Con los Flechas marineros van 25 Flechas terrestres. Una vez en la isla desembarcarán 10 flechas navales para el campamento de los terrestres.

Durante la estancia se dedicarán los Flechas a completar sus conocimientos marineros, con ejercicios de remo, lecciones sobre nomenclatura marinera, etc., etc.

Del servicio e instrucción religiosa se ocupará su Capellán.

Deseamos a los profesores y alumnos de la Academia de Flechas navales una grata estancia en los lugares designados para su esparcimiento.

## CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de San Juan en honor de San Cayetano, a las 8 Mts. de Exposición del Sano. Por la tarde a las 7 Rosario, solemne ejercicio dedicado al Santo y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Piedad en Santa Eulalia.

Primer Viernes en honor del Sagrado Corazón de María.

## PRINCIPAL

DOMINGO ¡Unico dia!  
SENSACIONAL PROGRAMA NACIONAL

Don Quintin el Amargao

Ana María Custodio  
Luisita Eteso - Alfonso Muñoz

Doña Francisquita

Raquel Rodrigo

Es mi hombre

Mary del Carmen  
Valeriano León

En el mismo programa:

Principales números musicales del film

El negro que tenía el alma blanca

Angelillo - Antoñita Colomé

FORD

8 cilindros completamente nuevo, tipo especial, se vende. Razón Plaza Real, trillo, 8 (Lampistería).

ENTRESUELO

propio para despacho, situado en sitio céntrico, se desea alquilar. Informarán en esta Administración.

PARA DESPACHO U OFICINA

Se alquila entresuelo en la calle San Bartolomé, 28. Informes, en esta Administración.

SE VENDE

Camión Chevrolet, volquete, 2 toneladas, 6 cilindros, estado nuevo. Informes en esta Administración.

PAGINAS DE GLORIA DE LA MARINA NACIONAL ESPAÑOLA  
LA PRACTICA DE ALGEBRA AL ALCANCE DE TODO EL MUNDO  
LA PRACTICA DEL ESTUDIO DE LOS FENOMENOS FISICOS  
MIL CUATROCIENTOS EJERCICIOS DE ARITMETICA (1.º tomo).  
MIL CUATROCIENTOS EJERCICIOS DE ARITMETICA (2.º tomo).  
EL MECANICO MODERNO  
MANUAL DEL MAQUINISTA PRACTICO

Venta en la

# Librería Muníaner

CADENA, 2

TELEFONO 27 - 28 -

PALMA

# NOTICIAS RADIADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## GOZAN DE INMUNIDAD, PERO DE SAPARECEN

Varsovia.—El gobierno de la URSS promulgó un decreto en diciembre de 1937 instituyendo la inmunidad parlamentaria para los 727 diputados del parlamento soviético; dichos parlamentarios no podían ser detenidos ni juzgados sin autorización. Ahora bien acaba de establecerse el número oficial de diputados rusos el cual no es más que de 627 durante los seis últimos meses; cien parlamentarios han desaparecido misteriosamente.

## LOS SOVIETS HACEN MANIOBRAS EN LA FRONTERA POLACA

Varsovia.—Los periódicos anuncian que las maniobras aéreas de la Unión Soviética tienen lugar en las proximidades de la frontera polaca y ello tiene un marcado carácter.

## TORTOSA SE HA CONVERTIDO EN LA BASE DE OPERACIONES DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES—EN ELLA MANDA EL TRISTEMENTE CELEBRE DIPUTADO FRANCÉS MARTI

Berlin.—La Agencia DNB recibe noticias diciendo que Tortosa se ha convertido en una ciudad extranjera, pues está convertida actualmente en la principal base de operaciones de las brigadas internacionales y en ella se encuentra establecido el estado mayor de nacionalidad extranjera; para que nadie les estorbare los anarquistas obligaron a evacuar la ciudad y los que se han negado han sido detenidos.

Agregan dichas noticias que la policía de la G. P. U. ejerce un control severo y las autoridades de la república española se han doblegado ante los jefes de la URSS, pues ha llegado al extremo de que los carnets de identidad y demás documentos del ejército rojo han de llevar el sello del comisariado de las brigadas internacionales, cuyo jefe es el tristemente célebre diputado francés Andrés Martí.

## HAN SIDO ENVIADOS A RUSIA MILLARES DE NIÑOS ESPAÑOLES

Berlin.—Según noticias de Barcelona que han sido facilitadas por la Agencia DNB, han sido enviados a la Unión Soviética varios millares de niños, hijos de padres rojos, que se hace para estrechar e intensificar las actuales relaciones de la España bolchevique con la URSS.

El gobierno de la España soviética ha anunciado que dentro de poco tiempo saldrán con dirección a Leningrado nuevos contingentes de niños.

## El desastre rojo del Ebro

Gandesa.—La batalla del Ebro se ha recrudecido violentamente esta mañana.

Los batallones rojos desde hace tres días multiplican sus ataques contra las líneas nacionales y el hecho de ver que no logran quebrantarlas exaspera al mando marxista.

Resulta evidente que, después de ocho días de durísimos combates, después de ocho noches de intentos afanosos de reconstruir puentes, mientras el aprovisionamiento se vuelve a cada instante más difícil, el mando marxista va decidiéndose a resolver la situación mediante un programa mucho más modesto que el originario, pero para el cual necesita ocupar algunas posiciones que están muy lejos de poder conseguir.

### SIN DESCANSO

Así, pues, de combate sin tregua. Lister ve que las reacciones nacionales son cada vez más fuertes, que sus batallones pierden terreno en todo el

## LAS OPERACIONES DE LIMPIEZA EN LA ISLA DE CRETA

Atenas.—La flotilla militar enviada por el gobierno central a la Isla de Creta, continúa activamente las labores de limpieza. Han sido detenidas 30 personas acusadas de estar complicadas en el complot y 3 más por haber criticado las medidas del gobierno.

## HA ATRAVESADO EL ATLANTICO EN UN APARATO DE 900 DOLARES

Nueva York.—La ciudad de los rascacielos va a tributar un caluroso recibimiento al aviador Douglas Corwhite, quien a bordo de un aparato de 900 dólares efectuó la travesía del Atlántico.

Numerosas personalidades y hasta cruceros le saldrán al encuentro antes de llegar a Nueva York y varios buques serán convenientemente adornados.

El aviador ha declarado que una vez visitado Nueva York se dirigirá a Chicago, San Luis, San Francisco, etc.

Se teme sin embargo que el gobierno federal le imponga una fuerte sanción por haber violado los preceptos del código internacional de la navegación aérea.

## EL OBISPO DE TOLEDO (E. U.) VISITA TOLEDO ESPAÑOL

Toledo.—Ayer llegó a esta capital el Obispo de Toledo, Estados Unidos, que viene a visitar esta ciudad y hacer entrega de gran número de donativos que los fieles de su diócesis hacen a la del mismo nombre, especialmente para las iglesias.

El Obispo americano llegó acompañado del Rdo. Sr. Montilla y fué recibido en la estación por el Cardenal Primado, Dr. Gomá y por las autoridades.

Se aloja el Obispo de Toledo en el Palacio Episcopal, y ayer tarde visitó la Catedral y algunas iglesias y recorriendo también las principales calles de la ciudad.

## El monumento a Calvo Sotelo

Burgos.—En el Ministerio de Hacienda, se reunió ayer, presidida por el Ministro señor Amado, la Junta Nacional pro homenaje a Calvo Sotelo.

La Junta examinó con satisfacción la adhesión que toda la España Nacional prestó a este homenaje, contribuyendo con grandísimo número de donativos a la erección del monumento que ha de perpetuar la noble figura del ilustre patriota y protomártir, para ejemplo de las generaciones futuras.

Se acordó, en principio, que el monumento se erija en la capital del Estado.

El movimiento de los nacionales ha llevado a la captura de lo que quedaba de dos batallones internacionales cerca dos y privados de todo camino para huir, los cuales han soltado las armas y se han rendido. Casi 500 hombres prisioneros y otros tantos caídos en el campo de batalla. Ha habido unidades rojas literalmente devoradas por la pelea, y que en los elencos del ejército catalán no pueden ya figurar sino como un número.

En otra parte cuatro carros armados soviéticos han sido enfilados por la artillería ligera y audacísimas patrullas nacionales echándose fuera de sus líneas han aplicado luego a los monstruos de acero convirtiéndolos en un montón de herrajes retorcidos y destrozados por la explosión de las municiones que llevaban.

En conclusión otra jornada de inútiles ataques rojos.

En el cielo la suerte no ha sido más benigna para la aviación mar-

xista que, con prudencia extraordinaria, se había mantenido alejada de la batalla. Pero ayer mañana intentó una incursión en masa, y el propósito de bombardear las líneas nacionales se ha convertido en una de aquellas durísimas lecciones que sistemáticamente cierran la aparición en los aires de las formaciones rojas.

Seis aparatos "Curtiss" han caído al fuego de las ametralladoras de los cazas, y una hora más tarde tres "ratas" sufrieron igual suerte. La aviación de Franco mantiene indiscutible el dominio del cielo y ayer mismo con sus bombas acabó de destruir tres pasos no destruidos del todo aún en el Ebro.

Para dar una prueba del desastre rojo, basta anotar que en un solo sector, no muy extenso, las tropas nacionales han enterrado unos dos centenares de rojos, muertos durante las inútiles tentativas de la pornada anterior.

## La reconstrucción de Asturias

La región asturiana, tan castigada con la guerra, durante el dominio rojo camina rápidamente hacia su reconstrucción.

Las autoridades no desmayan para conseguir esa reconstrucción y, realmente, se va consiguiendo con gran celeridad.

Las minas funcionan con plena explotación, habiéndose más que doblado la producción de carbón que se obtenía en tiempo de los rojos. Los campos son bien cultivados, y los pequeños buques pesqueros se dedican tranquilamente a sus faenas, y funcionan las industrias, y vuelven a salir diariamente de Asturias para esparcirse por todo el territorio nacional, grandes partidas de sidra y de pescado en conserva, industrias ambas que constituyen dos importantes fuentes de riqueza del país.

Al recibir a los informadores el presi-

dente de la Diputación, nos dijo que a pesar del estado en que se encontró la ganadería asturiana, cuando la caída del frente rojo, pues hubo zonas en que apenas quedaron reses, ahora la producción ganadera lejos de disminuir, ha aumentado, debido a las medidas adoptadas, atendándose, a la vez, a las necesidades del Ejército y de la población civil.

Tanto es así, que se han hecho envíos de grandes lotes de reses a Bilbao y Zaragoza, y continuará colocando el sobrante del consumo en diversas poblaciones.

Otro aspecto que también se atiende es la reconstrucción de los pueblos. Esta empezó por los que más daño sufrieron, y de ahí que se trabaje con toda actividad en la reconstrucción de Tarna, La Foz y Pendones, que fueron destruidos por los marxistas.

## Extracto del discurso pronunciado el 26 de Julio en París por Popilaine

"Yo que he visitado Burriana y Nules tengo el deber de decirles que el primero que ha entrado en Nules detrás de las fuerzas del General Aranda y las gloriosas fuerzas nacionales, ha sido Jacques Doriot; tengo que hablarlos de las destrucciones bárbaras que los rojos han hecho en Burriana y en Nules; en tales ciudades penetraron en los refugios pis tola en mano y con bombas de mano haciendo salir a la población civil, a la que le quedaba el recuerdo de los episodios de Castellón; las destrucciones de la ciudad de Burriana de 12.000 y de Nules de 10.000 habitantes las han transformado mediante las cargas de dinamita

en enemigas colocadas en el campanario y en las iglesias en donde bloques de cemento y piedra se han transformado en espantosos proyectiles; han sido destruidas las techumbres de las casas y ha quedado convertida en montones de ruinas lo que era la ciudad próspera y riante; en Nules los rojos consiguieron destruir las fábricas con formidables explosivos.

Contra estas afirmaciones no creen puedan elevarse críticas falsas, porque además hay las pruebas de ello; yo he sido hasta hace poco tiempo artillero y se distinguen perfectamente la diferencia que hay entre la explosión de

**LIRICO**

HOY a las 3'30

Un magnífico Programa Metro

**VU-LI CHAN**

con ERNESTO VILCHES

**LA FUGITIVA**

con MAUREN O'SULLIVAN

Dos grandes películas

**BORN****Anita la pelirroja**

Una comedia sentimental que llega al alma de todos los públicos, con

ANN SHIRLEY y TOM BROWN

DOS FILMS RADIO ....

HOY a las 3'30

2 grandiosos films

**LAS SIETE LLAVES**

(EN ESPAÑOL)

GENE RAYMOND y MARGARET GALLAHAN

La película donde se hallan fundidas las más escalofriantes escenas de misterio con las situaciones más cómicas

NATURALMENTE!

un obtús o de un cartucho de dinamita; además junto con unos 30 campesinos conseguimos escaparnos y logramos refugiarnos a unos 300 o 250 metros del pueblo y por tanto el hecho ha sido presenciado por nosotros, y hemos visto

la manera como los republicanos han realizado esta destrucción y como las habías preparado; ante estas pruebas creo que se puede afirmar firmemente la falsedad de las informaciones publicadas en "Le Jour".

El conquinado del ejército japonés de que el ataque ruso fué precedido por bombardeo de 12 aviones soviéticos contra la línea de Chancufeng.

Ha producido indignación en el Japón estas provocaciones soviéticas.

**NUMEROSAS ESCUADRILLAS DE AVIACION RUSAS BOMBARDEAN LA COREA**

Tokio.—El cuartel general coreano ha publicado un comunicado oficial en el que se da cuenta que esta tarde a las 18 horas han volado en formación de combate numerosas escuadrillas de aviones soviéticos sobre territorio manchú, dejando caer numerosas bombas sobre pueblos de la Corea septentrional y sobre Det Po.

**PARA NO RESTAR PRESTIGIO AL MINISTERIO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS INGLESES**

Praga.—Por vía aérea han llegado colaboradores de Runciman; personas que han acudido a figurar el secretario de la embajata y el observador militar Henderson, que figurará así mismo colaborador.

Se hace destacar el hecho de que la mayor parte de tales colaboradores de Runciman miembros del Foreign Office durante el tiempo de la guerra no tendrán categoría oficial que el prestigio del Ministerio de Negocios Extranjeros Británico disminuido por los vaivenes de las discusiones.

**CONFERENCIA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO**

Praga.—El Presidente del Consejo Hodza ha recibido la visita de representantes eslovacos y con los que ha tratado de determinar el problema nacionalitario.

El señor Hodza ha enviado una invitación al jefe del partido alemán para que acuda a una conferencia el día mañana miércoles.

A esta conferencia, por coincidir con la llegada a esta capital de Runciman se la considera en los círculos políticos de gran interés.

**COMPRARIA**

Camión de una a dos toneladas. Formes: Teléfono 2823.

**El peligro para Rusia**

**de una guerra con el Japón**

La URSS pretende hacer entrar en línea al Japón por cuestiones fronterizas, pero en realidad ha declarado claramente que no está inclinado abiertamente ni por la paz ni por la guerra. Los mandos del ejército soviético se sienten muy pesimistas en cuanto a la aventura que pretende realizar Stalin y saben que una guerra con el Japón es muy arriesgada y que además Rusia tiene las mínimas posibilidades de ser rápidamente vencida, porque los japoneses pueden llevar a la frontera Manchú las extraordinarias reservas que tanto en hombres como en material dispone su retaguardia.

La aviación nipona está en condiciones de hacer que el Transiberiano sea prácticamente inservible; además Rusia sabe bien el fin de la guerra de 1904 que terminó con tan graves disturbios que hasta el poder del Zar se agrietó y no está prohibido que se vuelva a repetir la historia.

Aunque el Japón se halla en guerra victoriosa con China, los rusos perdieron la guerra en España y ahora no pueden volver a aventurarse a otra empresa que tal vez sería el incendio de Rusia.

**PROVOCACIONES SOVIETICAS**

Tokio.—El cuartel general japonés ha publicado un comunicado oficial en el que se dice que a mediodía se han desarrollado combates entre las fuerzas japonesas y rusas; un ataque soviético precedido de 9 tanques fué brillantemente rechazado, castigándose con muchas bajas y capturándose tres tanques rusos.

**La cuestión checoeslovaca**

**LO QUE DICE LORD RUNCIMAN**

Londres.—El enviado especial británico Runciman que ha sido nombrado consejero mediador en los problemas de los eslavos, acompañado de sus colaboradores, ha emprendido esta tarde a las 14 horas viaje con dirección a Dover; ha declarado a un periodista que le había preguntado cuanto tiempo estaría ausente que puede ser un mes y hasta tres meses; "no sé—ha declarado—pero no voy a emprender mi misión con pesimismo, pues esta no es la forma con

que deben ser atacados los problemas sino al contrario con una fuerte dosis de optimismo y buena voluntad; tendré mi cuartel general en Praga y ayudado de mis colaboradores me daré cuenta de la situación; visitaré cuantas veces me sea posible la región de los sudetes alemanes para constatar las divergencias que existen entre los checos y dedicaré todos mis esfuerzos a ver de solucionar este conflicto".

**Ultimas noticias de la noche y madrugada**

**LOS "MERCADERES DE LA MUERTE"**

Atenas.—Un pirotécnico griego, un cierto Pati Niotis, había sido engolosinado por un buen salario para transportar en un barco material bélico destinado a los rojos españoles.

Pati Niotis que ha contado su aventura al diario "Acropolis" ha añadido que el capitán de la nave se había arreglado sus papeles, resultando de ellos que el vapor iba cargado de patatas.

De esta manera el barco pudo efectuar sin ninguna sospecha y tranquilamente su viaje de Marsella a Valencia.

El diario concluye diciendo que tales capitanes de barcos contrabandistas, a favor de la España bolchevique, han de considerarse como verdaderos "mercaderes de la muerte", pagando ellos a bajo precio los tremendos riesgos que hacen correr a su personal.

**EL VOLUNTARISMO ITALIANO**

El Voluntarismo, esta heroica manifestación de la juventud italiana, que se ha acentuado aún más con el Régimen Fascista, ha sido últimamente exaltada en Italia en tres solemnes ocasiones.

El dos de Julio, en el Hospital Militar de la Trinidad, en Nápoles, el Príncipe de Piemonte ha entregado personalmente el carnet y la insignia de la sociedad a los mutilados e inválidos de España.

Después de haber pasado revista a la compañía de honor, el Príncipe se ha dirigido a una de las secciones quirúrgicas donde estaban alineados los

estandartes de las asociaciones combatientes y de arma con las respectivas representaciones y las enfermeras voluntarias de la Cruz Roja.

El Prefecto, en breves palabras, ha exaltado el significado moral y simbólico de la ceremonia y el señor Baccarini ha dirigido al Príncipe de Piemonte y a los mutilados de España el saludo del Presidente de la Asociación, señor Delcroix, y de los mutilados italianos manifestándose satisfecho de asistir a la ceremonia que consagra la entrada de los combatientes victoriosos de España en la gran familia de la Asociación de los mutilados italianos.

El día después Humberto de Saboya asistió a la consagración de las tumbas de la familia Cairolí cuyo recuerdo ha sido vivificado por voluntad del Duce. Caídos durante el siglo pasado, en las guerras del "Risorgimento", los hermanos Cairolí constituyen siempre para las nuevas generaciones un heroico ejemplo de voluntarismo.

Hace aproximadamente un siglo, hacia el 1839, cuando la Unidad de Italia era solamente un ideal realizable, una joven condesa de acaudalada familia de la Lomellina se casó con un rico profesor de la Universidad de Pavia, Carlos Cairolí, veintinueve años mayor que la joven esposa. De este matrimonio burgués, contraído quizá por conveniencia, nacieron cinco hijos varones, sanos y fuertes que ofrecieron a la Patria su vida y su fortuna. El primero Benedetto Cairolí, fué el único superviviente; los otros cuatro murieron, sumamente jóvenes, uno tras otro en los campos de batalla combatiendo por la indepen-

dencia de la Patria; En Varese, el segundo hijo, Ernesto; en Nápoles, después de la campaña de los Mille, el tercero, Luis. En 1867, en Villa Glori, uno junto a otro cayeron los dos más jóvenes Enrique y Juan. Este último sobrevivió a las terribles heridas y murió más tarde con una visión luminosa, mientras gritaba, blandiendo en el aire la mano esquelética: "Iremos a Roma!".

El primogénito, el único que quedaba, siguió la carrera política y llegó a ser jefe del Gobierno italiano. Todos los millones de la familia fueron empleados para la Patria y Benedetto Cairolí mismo fué el más pobre de los ministros del Rey. En 1878 este acompañaba al joven Rey Humberto en Nápoles cuando un exaltado conspirador atentó contra la vida del Soberano. Benedetto Cairolí hizo escudo con su cuerpo y recibió la puñalada dirigida al pecho de Humberto I. Murió algunos años después, en estado de pobreza, bajo el techo hospitalario de los Saboya.

En la cripta donde reposan los cuerpos de los hermanos mártires y de su madre dolorosa han sido depositados claveles rojos que evocan el voluntarismo garibaldino y una corona de laurel enviada por el Duce. La Princesa de Piemonte ha encendido durante la ceremonia la lámpara votiva ofrecida por las mujeres de Pavia a Adelaida Cairolí.

A estas dos patrióticas ceremonias exaltadoras del espíritu garibaldino y del heroísmo de las Camisas Negras, continuación y consagración del primer orden del día, aprobado durante la gran guerra de los voluntarios de

guerra en Aosta, por el Consejo Nacional de la Asociación reunió el Courmayeur.

"El Directorio de la Asociación de voluntarios de guerra reunido en Courmayeur dirige un vibrante saludo al Generalísimo y al noble y heroico pueblo de Aosta y expresa toda su fraternal solidaridad a los legionarios italianos que pertenecen a las filas de la Asociación y que luchan junto al Príncipe del Caucho por la causa de la liberación y por la libertad italiana."

**EL DRAMATICO ARRESTO DE BELLIA ESPIA RUSA**

Tartu.—Ante los Tribunales se está desarrollando un interesante proceso de espionaje en una mujer que estaba al servicio de la G. P. U. en los países bálticos.

Se trata de Alma Reinwald, que pasó la frontera bajo el nombre de Zina Litvinenke. Cuatro años y viste con mucha elegancia. Nacida en Estonia, acabó sus estudios universitarios en la U. de Tartu, después de haber hecho especial femenino para los servicios de la G. P. U., fué enviada a las oficinas del Komintern en los países bálticos.

Por el interrogatorio se sabe que la Litvinenke había el año pasado aravesado clandestinamente la frontera soviética estoniana, y bajo el nombre se había domiciliado en Tartu, donde había procedido a la organización de una amplia red de espionaje.

La espía soviética contaba con muchos adores entre los oficiales locales de los cuales ella lograba arrancar los informes de carácter militar que le eran necesarios.

La espía rusa fué arrestada en circunstancias dramáticas, mientras intentaba atravesar la frontera para entregar algunos documentos a sus jefes.

Con toda probabilidad el proceso terminará con una sentencia de muerte.

**UNA DOBLE VICTORIA DE LA ESPAÑA NACIONAL EN EL TERRENO DE LA CULTURA**

Estocolmo. — Todos los años se reúne en congreso la Confederación Internacional de las Sociedades de Autores y Compositores. Se trata de una reunión internacional de gran relieve, en la que participan nutridas delegaciones de más de 50 Estados para discutir problemas que interesan la propiedad intelectual. Italia interviene con una delegación importante tanto por la cantidad como por la calidad de sus miembros y representa en el Congreso un papel de primer orden.

Este año el Congreso se ha celebrado en Estocolmo y ha terminado el día del corriente. Contrariamente a lo que siempre ha sucedido, esta vez la política ha asomado la cabeza en sus sesiones. Efectivamente, mientras la Sociedad de los Autores residente en la zona de la España Nacional, de acuerdo y por deseo del señor Ministro de la Educación Nacional enviaba su Delegación compuesta de cuatro miembros, el Ministro Del Vayo encargaba a la conocida señora O. de Palencia que representase en el Congreso a los autores de toda España. Esta delegada, antes de comenzar las tareas, presentó una orgullosa protesta al Bureau contra la eventual admisión de la Delegación Nacional, sembrando, con esto, la cizaña de la discordia. La discusión que siguió resultó más bien animada por cuanto se trataba de escoger entre las dos representaciones, lo que implicaba para algunos miembros del Bureau un delicado problema político. Pero el señor Sangiorgi, Presidente de la Sociedad italiana, intervino para declarar que la única representación de los Autores españoles era la enviada por el Gobierno de Franco y que si ésta no hubiese sido la elegida, su delegación se habría retirado inmediatamente del Congreso, lo cual significaba hacer fracasar a la importante reunión, pues la Delegación italiana había de soportar el mayor peso de los trabajos en el examen y en la discusión de los más importantes problemas puestos en el orden del día. Esta decidida declaración del Delegado italiano obtuvo el efecto deseado y el Bureau (del cual era Presidente el conocido autor francés Coolus) aceptó la tesis italiana.

Pero la señora de Palencia no se dio por vencida. Antes de comenzar sus tareas se presentó para retirar (contra pago) el carnet prescrito para obtener el derecho de participar en la actividad de autora, con el deliberado propósito de provocar un escándalo. Su pretensión fué rechazada. No satisfecha, la Delegada roja dirigió una nueva protesta escrita a la presidencia del Congreso con el intento de transferir la discusión a la reunión plenaria, en la cual ella esperaba poder contar con defensores y amigos. Pero la delegación italiana se aguantó firme, apoyándola en su actitud alemana y la portuguesa, con el resultado de ver reconocido por unanimidad el buen derecho de la Delegación Nacional como única y legítima representación de los autores españoles. Y, venciendo una tenaz posición francesa, la misma Delegación italiana, consiguió, al fin del Congreso, hacer elegir Vicepresidentes a los dramáticos al Jefe de la representación nacional española.

**EL COLERA HACE ESTRAGOS EN SHANGHAI**

Shanghai. — A pesar de las medidas higiénicas que se han tomado en dicha ciudad la epidemia del cólera se

está extendiendo de una manera alarmante y está tomando unos proporciones enormes, siendo la causa principal el número de los refugiados chinos que se encuentran en la ciudad y las inadecuadas condiciones sanitarias.

El último boletín da como 960 el número de los atacados en la concepción internacional. En dicho periodo han muerto ya doscientos trece chinos. En la semana anterior de 772 casos hubo ciento trece muertos. Las autoridades sanitarias están procediendo a detener la enfermedad.

Miles de chinos están siendo vacunados gratis. Las ambulancias recorren las calles recogiendo a los enfermos que presentan síntomas de la enfermedad llevándolos a los Hospitales.

**LOS DOCTORES JUDIOS NO PODRÁN EJERCER EN ALEMANIA.— HABRÁ EXCEPCIONES**

Berlin. — En principio los practicantes judíos no podrán ejercer su profesión después del mes de Septiembre, según establece el decreto que ha sido publicado en la Gazeta oficial el martes, el cual no hace más que poner en efectivo la ley de ciudadanos de 1935. Sin embargo se podrán hacer excepciones y a petición del ministro del Interior podrán en ciertas condiciones ejercer su profesión los doctores judíos. Para evitar la penuria en el ramo a los judíos se les permitirá una pensión a los que sirvieron en la gran guerra.

**SE DESMIENTE EN LONDRES QUE LA MISIÓN INGLESA EN PORTUGAL NO HAYA CUMPLIDO SU COMETIDO**

Londres. — Los rumores que corren en la capital británica de que la misión militar que está en Portugal desde hace varios meses no ha cumplido con los fines para que fué enviada y que ha fracasado en su misión, han sido desmentidos por el "Times", el cual por medio de su corresponsal de los asuntos diplomáticos, declara que los rumores según los cuales se ha pedido que la misión regrese a Londres, son todos absurdos. Los hay que declaran que los componentes de ésta han recibido la orden de hacer las maletas y regresen a Londres por haber realizado pocos progresos. Precisamente ha sido lo contrario. La estancia en Portugal se debe a lo bien que han satisfecho los resultados alcanzados. El almirante Wodehouse dará los informes necesarios en Londres indicando que se han realizado muchos progresos a pesar de la aguda competencia de otras naciones.

**EL MINISTRO DE LA MARINA INGLESA VISITARÁ LOS PUERTOS DEL MAR BALTICO**

Kiel. — El ministro de la Marina de guerra inglés, lord Duff Cooper, llegará a dicho puerto el viernes en visita oficial a los puertos del mar Báltico. Después de permanecer dos días saldrá a bordo del yate del almirantazgo, hacia Gdynia, Danzig, Helsingfors, Estokolmo y Copenhague.

**CHAMBERLAIN Y LORD HALIFAX EXAMINAN LA SITUACION EXTRANJERA**

Londres. — Entre el ministro Cham-

berlain y el ministro de relaciones exteriores, lord Halifax, ha habido un cambio de impresiones referente a la situación política internacional.

Chamberlain llegó a Londres desde el campo para dicha entrevista. Lord Halifax tiene que estar en la capital hasta el jueves. Se sabe que entre los asuntos tratados uno de los que han sido discutidos con más inten-

**El conflicto entre Rusia y el Japón**

**EL GOBIERNO DE MOSCÚ DICE QUE ES INEVITABLE QUE PROSIGAN LAS OPERACIONES, Y QUE PUEDE RESULTAR UN CONFLICTO SERIO**

Moscú. — El gobierno de dicha capital ha entregado a la publicidad una nota en la que después de presentar como es natural a los japoneses como los causantes de los incidentes de la frontera manchuko-soviética, concluye diciendo que en vista de la situación creada la continuación de las operaciones militares es considerada como inevitable y puede resultar un conflicto serio.

**CUATRO BATALLONES, CON TREINTA TANQUES Y 25 CAÑONES, ATACAN LAS POSICIONES JAPONESAS, SIENDO RECHAZADOS**

Tokio. — Los comunicados de la lucha en la frontera de la Manchuria en Chankufeng declaran que a las tres de la tarde cuatro batallones de infantería soviéticos protegidos por treinta tanques y veinticinco cañones atacaron las posiciones japonesas cerca de Chaotssopri al Norte de Chankufeng.

Cuando los atacantes se hubieron acercado en un radio de doscientos metros, los japoneses contraatacaron repeliendo a los agresores. Poco tiempo antes de las ocho de la noche las posiciones del ala Sur de Chankufeng fueron atacadas una vez más por la infantería soviética. El ataque fué rechazado por el fuego de los japoneses.

**EL JAPON HA ENTREGADO UNA NOTA DE PROTESTA AL GOBIERNO RUSO Y ESTE NO LA HA CONTESTADO**

Tokio. — Un alto empleado del ministerio de negocios extranjeros del Japón, ha confirmado el miércoles que el consejero de la embajada ja-

ponesa en Moscú había entregado una protesta al comisariado de negocios extranjeros de los soviets y concebida en los términos más agudos, el día primero de Agosto, contra los ataques ilegales de los soviets en Chankufeng y pidiendo que terminen inmediatamente estos ataques ilegales. Añadió el representante que hasta ahora el gobierno de Moscú no había contestado a dicha nota, con lo cual se le volvería a enviar otra el miércoles dándole además cuenta de los nuevos incidentes que han tenido lugar desde el día primero de Agosto.

Preguntado dicho alto empleado por la actitud posible del gobierno japonés ante los continuos ataques de la aviación soviética con sus bombardeos de ciudades coreanas, respondió que el gobierno japonés está observando con el mayor cuidado y con calma la actitud de los soviets. El Japón no había perdido al esperanza de obtener una pacificación por medios diplomáticos, pero todo ello dependía de la actitud de los soviets. Hay que esperar lo que nos va a traer el tiempo próximo y ver la actitud de los soviets, antes de tomar nuevas decisiones. Hasta ahora toda hace creer que se trata de acciones en el sector de Chankufeng que tienen su origen en las órdenes de un comandante local.

**SE HAN TOMADO MEDIDAS PARA PROTEGER LA POBLACION CIVIL DE COREA**

Tokio. — Según se desprende de las noticias que llegan del Japón se sabe que las tropas soviéticas se han concentrado en los puntos estratégicos de la frontera con gran lujo de elementos guerreros. El gobernador de Corea ha tomado las oportunas medidas para proteger la población civil ante la amenaza de la aviación soviética. Las medidas de precaución ya se ha evacuado parte de la población civil de la capital de Corea.

**Crónica de París**

(DE RADIO NACIONAL)

El tema que más atención atrae en estos momentos es un tema lejano y próximo a la vez, el tema del Extremo Oriente, que indirectamente afecta a toda Europa por verse en él comprometido su enemigo capital: el bolchevismo. Por esto los incidentes fronterizos entre la Unión soviética y el Japón son apasionadamente discutidos en la prensa de estos días y los periódicos marxistas dan la razón, naturalmente, a Rusia, diciendo que la provocación ha partido de los

soldados japoneses, como si todo el mundo no supiera cuan amigos son los bolcheviques de armar zambra por todas partes. Pero por ahora no puede preverse estos incidentes que rumbo tomarán, si se arreglarán, como otros altercados anteriores, por vía diplomática, o se desencadenará entre los rusos y los japoneses una guerra en serio. El tiempo dirá...

Esta tarde ha llegado a Praga lord Runciman, en un coche del "Orient Express". Antes de partir de Londres, un periodista del "Evening News" le hizo una interview, y en ella el "viajero solitario" reiteró el carácter particular de su viaje.

—Como ve usted, mi labor no es oficial —ha declarado al periodista lord Runciman—. Inglaterra me deja solo en esta espinosa cuestión.

Según informaciones de esta noche, el "viajero" se ha instalado en Praga en uno de los mejores hoteles y con toda su comitiva ocupa nada más que trece habitaciones.

—¿Cuánto tiempo calcula usted que tardará en solucionar la cuestión checoslovaca?—se le ha preguntado.

—No sé —contestó—. Quizá un mes, quizás menos; pero soy muy optimista en cuanto a los resultados de mi cometido.

Otro asunto de que hablan hoy los periódicos, es el acuerdo comercial que acaba de firmarse entre Alemania y Francia. En él se ratifican y se prorrogan cláusulas de acuerdos anteriores y se establecen ciertas convenciones económicas y financieras en relación con los empréstitos y las deu-



**Biberones**

todos sistemas

**Tetinas**

todas marcas

**Chupetes**

todos modelos  
Ventas por mayor y detall

**CASA CODINA**

GRAL. MOLA, 8, PALMA  
(entre Mercado y Borne)



